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-  Συνοπτική παρουσίαση της πρότασης.

Οι θέσεις για το Κόμμα μπορούν σχετικά εύκολα να εκφραστούν με γενικότητες και 

τίτλους είναι όμως δύσκολο και απαιτεί, συλλογικότητα και οργανωμένη δουλειά για να 

αποτυπωθούν ιδέες και θέσεις σε άρθρα ενός καταστατικού. Είναι άλλωστε προφανές 

ότι για να καταλήξει κανείς στα επιμέρους άρθρα πρέπει να έχει μια συνολική άποψη 

για το πως πρέπει να λειτουργήσει το Κόμμα - ξεκινώντας από την ιδιότητα του μέλους, 

την περιφερειακή λειτουργία και εξετάζοντας τη φύση και το εύρος της 

συμμετοχικότητας. Επομένως το νέο καταστατικό δεν μπορεί παρά να είναι το 

αποτέλεσμα αυτής της συλλογικής προσπάθειας που θα εκφράσει και θα παρουσιάσει 

βήμα προς βήμα ένα ευέλικτο αλλά με σταθερό πλαίσιο και συγκεκριμένες λειτουργίες 

κόμμα, το οποίο θα μπορεί αμέσως να ζωντανέψει, να λειτουργήσει, να προσελκύσει 

και να κινητοποιήσει δυνάμεις.

Ετσι στο καταστατικό θα πρέπει να ερμηνεύονται και να αποτυπώνονται στα όργανα, 

στις ψηφοφορίες και στις λειτουργίες του Κόμματος:

οι όροι αποκεντρωμένο (ισχυρή περιφερειακή διάσταση, κατάργηση των σημερινών 

κεντρικών οργάνων) συμμετοχικό (κομματικά αλλά και ευρύτερα δημοψηφίσματα, νέα 

φιλοσοφία στη λήψη αποφάσεων και στις ψηφοφορίες, με λειτουργία τάσεων και 

ρευμάτων χωρίς δική τους οργανωτική δομή) ανοικτό (λειτουργία δύο ομόκεντρων 

κύκλων, μελών και ενεργών υποστηρικτών, με οργανωμένη ένταξη και των 

μεταναστών, και συνεχή επαφή με την κοινωνία των πολιτών, (σελ. 10 -16).

Οι όροι δίκτυο, σχολείο ή ψηφιακό Κόμμα (η πρόταση αποτυπώνεται στα 

διαγράμματα 1 και 2 της πρότασης) που παραπέμπουν σε νέες μορφές επικοινωνίας 

με τα μέλη και την κοινωνία, νέες λειτουργίες επιμόρφωσης, οργανωμένες συζητήσεις 

αλλά και τη χρήση των νέων εργαλείων της πληροφορικής. Αυτά απαιτούν νέες δομές 

και τρόπους λειτουργίας ατόμων και οργανώσεων οι οποίες διευκολύνονται από τις 

προβλέψεις του καταστατικού, (σελ. 1 7 -  24).

Τέλος οι όροι λαϊκό και αγωνιστικό εξαρτώνται μόνον από την έμπνευση, τις ιδέες, 

το ατομικό και συλλογικό πάθος για δράση. Η οονανωτική δουή ή τα εοναλεία και οι 

μέθοδοι είναι ιδιαίτερα σημαντικά και μπορούν να αποτελέσουν συνκοιτικό 

πλεονέκτησα όταν υπηρετούν οράυατα και ιδέεο, όταν υποστηρίζουν συνκεκοιυένουο



πολιτικούς στόχους, όταν διευκολύνουν και ελκύουν ανθρώπους οι οποίοι πιστεύουν

ότι με τη συμμετοχή τους μπορούν να αλλάξουν τη ζωή τους, την Ελλάδα .........την

Ευρώπη.......τον κόσμο. Το προϊμιο του καταστατικού, δηλαδή «οι αξίες- αρχές -

στόχοι» θα πρέπει να αποτυπώνει βασικές αρχές της διακήρυξης.

Το κείμενο που παρουσιάζεται, κατατέθηκε στο ΠΑΣΟΚ το Γενάρη του 2004 και 

βασίζεται εν μέρει στις συζητήσεις της «Επιτροπής για το Κόμμα» που λειτούργησε το 

Φθινόπωρο του 2003 και είχα την ευθύνη του συντονισμού της και στα γραπτά κείμενα 

των Α.Λαζάρου, Γ.Σωτηρέλη και Δ.Χαλκιώτη και των άλλων μελών της Επιτροπής. 

Εστιάζει στα σημεία εκείνα που αφορούν τον πυρήνα των αλλαγών σε ένα Κόμμα και 

καθορίζουν το μοντέλο του (καταστατικό) ενώ ταυτόχρονα εξειδικεύει τις αλλαγές 

εκείνες που μπορούν να αναμορφώσουν την επικοινωνία, δικτύωση, επιμόρφωση, 

οργανωμένη διαβούλευση του ΠΑΣΟΚ με τα μέλη του και τους πολίτες.

Το κείμενο παρουσιάζει εναλλακτικά σενάρια σε κρίσιμα οργανωτικά θέματα ώστε να 

αποφύγει τους δογματισμούς στα επιμέρους και να βοηθήσει στην οργάνωση της 

συζήτησης.



ΤΟ Π Α Σ Ο Κ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ 

ΓΙΑΤΙ ΖΟΥΜΕ ΣΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ



Α γ -  -  ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ ΓΙΑΤΙ ΖΟΥΜΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ

1. Νέα Εποχή Διεθνώς

Αρχίζουμε να ζούμε μια νέα Εποχή. Που χαρακτηρίζεται από την 
παγκοσμιοποίηση, την υψηλή τεχνολογία και από το γεγονός ότι ενώ σε 
παγκόσμιο επίπεδο, το κατά κεφαλήν εισόδημα οκταπλασιάστηκε κατά την 
τελευταία τριακονταετία, οι φτωχότερες περιοχές, περιφέρειες και κοινωνικές 
ομάδες δεν είχαν ούτε έχουν ιδιαίτερη συμμετοχή στην διανομή και αξιοποίηση 
του νέου πλούτου.

Οι Σοσιαλιστές έχοντας αναπτύξει μια παράδοση διεθνισμού για δεκαετίες, 
τώρα που επιβάλλεται ο διεθνισμός της παγκοσμιοποίησης, βρίσκονται 
αμυνόμενοι στην προσπάθεια να διατηρήσουν τις κατακτήσεις των 
προηγούμενων δεκαετιών. Συχνά υποχρεώνονται σε επιλογές που επιβάλλει 
«η οικονομία χωρίς σύνορα», έχοντας απολέσει την δυνατότητα πολιτικών και 
κοινωνικών πρωτοβουλιών του παρελθόντος

2. Οι Σοσιαλιστές σε Αναζήτηση

Οι Σοσιαλιστές δεν είχαν έναν σαφή προσανατολισμό για την οικονομική και 
κοινωνική μεταρρύθμιση, όταν άρχισαν να καταργούνται οι εμπορικοί φραγμοί, 
να ανοίγουν οι αγορές και να εδραιώνεται η παγκοσμιοποίηση. Αντίθετα οι 
πολυεθνικές εταιρείες και οι νεοφιλελεύθερες επιλογές είχαν σαφέστατους 
στόχους. Σε πολλές περιπτώσεις εξασφάλισαν, την εφαρμογή τους εις βάρος 
των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών, περιφερειών και του εργατικού δυναμικού, 
της εργασίας.

Οι σοσιαλιστικές δυνάμεις στην Ευρώπη αναζητούν τον ιστορικό ρόλο τους στις 
νέες συνθήκες. Σε ένα παγκόσμιο σύστημα κινούμενο από οικονομικές 
δυνάμεις - ανεξέλεγκτες από εθνικές πολιτικές και κοινωνικές διαδικασίες - 
απαιτούνται νέες πολιτικές δυνάμεις, που σε διεθνές, εθνικό και τοπικό επίπεδο 
να επιχειρούν και να επιτυγχάνουν αλλαγές, να συμβάλουν στην κοινωνική 
εξέλιξη, να αλλάζουν την κοινωνία και την ιστορία. Κάθε σοσιαλιστικό κόμμα 
δεν μπορεί πλέον να αρκείται στο εθνικό του ρόλο. Επιβάλλεται η 
διεθνής αποτελεσματική ενεργή συμμετοχή του.

3. Ένα σύνγρονο Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κίνηυα

Σε μια εποχή που οι ενώσεις κρατών και οι διακρατικές συνεργασίες είναι 
προϋπόθεση για την επιβίωση των κρατών η θέση μας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση ορίζει ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο μπορούμε να κινηθούμε με 
δυνατότητες και συγκεκριμένους βαθμούς ελευθερίας.

Οι Σοσιαλιστές και οι Σοσιαλδημοκράτες της Ευρώπης έχουν μια δυνητική 
επιλογή. Να αποτελέσουν ένα ενιαίο ισχυρό πολιτικό ρεύμα με ταυτότητα και 
θέσεις το οποίο θα μπορεί να επηρεάζει σε παγκόσμιο επίπεδο τη λήψη 
αποφάσεων. Οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές μπορούν να αποτελέσουν παγκόσμια 
πολιτική δύναμη που θα επηρεάζει την παγκόσμια αναδιανομή πλούτου και 
εισοδημάτων, την ειρήνη, τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Ένα σύγχρονο σοσιαλιστικό κίνημα καλείται να συμβάλλει στην 
διαμόρφωση ενός ενιαίου ευρωπαϊκού σοσιαλιστικού κινήματος, σε μια 
κοινή πρόταση για την ευρωπαϊκή ενοποίηση, σε ένα νέο πολιτικό 
υποκείμενο, το οποίο θα υπερβαίνει τους στενούς εθνικούς 
προσδιορισμούς. Ένα νέο πολιτικό υποκείμενο που να διαδραματίσει ενεργό



ρόλοκαΐ-στα παγκόσμια δρώμενα. Για την διαμόρφωση πολιτικών θεσμών 
σε παγκόσμιο επίπεδο, για την δημοκρατική παγκοσμιοποίηση, την 
ανάπτυξη με κοινωνική συνοχή και την αναδιανομή σε όφελος των 
λιγότερο αναπτυγμένων, χωρών, περιφερειών και κοινωνικών ομάδων.

4. Ενίσχυση των Κινημάτων και τγκ Κοινωνίας των Πολιτών

Το σύγχρονο σοσιαλιστικό κίνημα για να είναι αποτελεσματικό έναντι των 
δυνάμεων της οικονομίας της αγοράς και της παγκοσμιοποίησης πρέπει να 
αναζητήσει ισχυρά θεμέλια όχι στο κράτος αλλά στην ευρύτερη αναβάθμιση της 
«κοινωνίας των πολιτών». Είναι κοινή συνισταμένη ότι η «κοινωνία των 
πολιτών» είναι η βιόσφαιρα των κινημάτων και των ποικίλων κοινωνικών και 
πολιτικών πρωτοβουλιών και αναζητήσεων που αντιπαρατίθενται στον 
ατομικισμό της ιδιωτικής κοινωνίας, και της αγοράς, και στον πατερναλισμό της 
πολιτικής κοινωνίας, του κράτους

Ένα σοσιαλιστικό κόμμα χρειάζεται νέους τρόπους επικοινωνίας και 
συνεργασίας με τα κινήματα και την κοινωνία των πολτών. Το βάθρο 
αυτής της επικοινωνίας είναι η γνώση η πληροφορία η συμμετοχή.

5. Ευβάθυνση Δημοκρατίας - Τοπική Δημοκρατία Κοινωνική Δημοκρατία.

Η προϊούσα -  άλλοτε φανερή και άλλοτε υποδόρια -  μετακύλιση αρμοδιοτήτων 
του εθνικού κράτους προς υπερεθνικά και εξωπολιτικά κέντρα και η 
συνακόλουθη απομάκρυνση των κέντρων πολιτικής εξουσίας από τους πολίτες 
είναι μείζον θέμα για τα σοσιαλιστικά κινήματα. Η απάντηση μας είναι η 
επεξεργασία πολιτικών προτάσεων και η διάταξη των κομματικών δυνάμεων 
που αποσκοπεί στο να επιτευχθεί η ενίσχυση και ουσιαστική εμβάθυνση της 
τοπικής δημοκρατίας, η οποία μπορεί να αποτελέσει, μέσω μιας πρόσφορης 
ανακατανομής των δημόσιων υποθέσεων μεταξύ της κεντρικής διοίκησης και 
της αυτοδιοίκησης, ένα σημαντικό μέσο κοινωνικής και τοπικής δημοκρατίας.

Ένα σοσιαλιστικό κόμμα οφείλει να προχωρήσει στην εσωτερική του 
αποκέντρωση και τη μεταφορά εξουσιών σε τοπικό επίπεδο.

6. Αντιπροσώπευση των Δυνάμεων της Παραγωγής της Εργασίας και του 
Κοινωνικού Αποκλεισμού

Είναι προτεραιότητα ενός σύγχρονου σοσιαλιστικού κινήματος η οργάνωση 
στέρεων σχέσεων αντιπροσώπευσης με τον χώρο της παραγωγής, της 
εργασίας και του κοινωνικού αποκλεισμού, και ιδίως με τους ανέργους.
Ακόμη και σε ρήξη με επιμέρους συντεχνιακά συμφέροντα στον χώρο της 
παραγωγής και της εργασίας Ο προοδευτικός χαρακτήρας και η κοινωνική 
ευαισθησία του δεν μπορεί να είναι απλή επίκληση αλλά πολιτικό βίωμα, 
πρόγραμμα με αποτελέσματα.

Όσο και αν η πολυσυλλεκτικότητα των σοσιαλιστικών κομμάτων εξουσίας είναι 
μία πραγματικότητα δεν μπορεί παρά οι πολιτικές τους προτεραιότητες να 
αποτυπώνονται στο πρόγραμμά τους, στο οργανωτικό τους σχήμα και στις 
προνομιακές τους σχέσεις με τις πλέον αδύναμες ομάδες



-  7. ΓΊΑΣΟΚ:-Αττό την αλλανή, και τον εκσυγχρονισιιό, στη δεκαετία του 
«πολίτη»;

Τα κύματα του μεταπολιτευτικού ριζοσπαστισμού και η ανάδυση των «μη 
προνομιούχων» σε πολιτικό υποκείμενο οδήγησαν στο ρεύμα της Αλλαγής με » 
χαρακτηριστικά όπως ο μαχητικός πατριωτισμός, το αντιδεξιό «σύνδρομο» ως 
αίτημα, για την επέκταση και εδραίωση των δημοκρατικών κατακτήσεων, και 
τον κρατικό πατερναλισμό ως μέσο συντήρησης της κοινωνικής συνοχής.

Το σίίημα του εκσυγχρονισμού βιώθηκε από την κοινωνία ως ένα σχέδιο 
απαγκίστρωσης του κράτους και της οικονομίας από κατεστημένα συμφέροντα 
και δυνάμεις που καθήλωναν τη χώρα και εμπόδιζαν τις παραγωγικές δυνάμεις 
της κοινωνίας να αναλάβουν τα ηνία της με όρους ενός σύγχρονου ευρωπαϊκού 
πλαισίου. Παράλληλα βιώθηκε και μία ανάγκη να μετασχηματιστεί το ΠΑΣΟΚ 
σε σύγχρονο σοσιαλδημοκρατικό κόμμα.

Παρά την επίτευξη μεγάλων εθνικών στόχων, όπως η ένταξη στην 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση, οι πολίτες απαιτούν νέα άλματα, 
που να συνδυάζουν την στρατηγική ασφάλεια της χώρας με την δική 
τους κοινωνική ασφάλεια και την οικονομική και κοινωνική ευημερία 
όλων των περιφερειών, όλων των κοινωνικών ομάδων της παραγωγής 
και της εργασίας, στα πλαίσια μιας ανοικτής οικονομίας και μιας 
πολυπολιτισμικής κοινωνίας.

Το ΠΑΣΟΚ καλείται να εκφράσει το νέο ζητούμενο και να δώσει το πολιτικό 
στίγμα της νέας εποχής.

8. Αλλαγές στο ορνανωτικό σγήμα και το μοντέλο επικοινωνίας

Παράλληλα το ΠΑΣΟΚ καλείται να προχωρήσει σε οργανωτικές αλλανέο αλλά 
και αλλαγές στο μοντέλο επικοινωνίας και με τα μέλη του και με την κοινωνία. 
Αυτού του είδους οι αλλαγές είναι αναγκαίες:

α. γιατί θα πρέπει να ενσωματώνουν τις τρέχουσες εξελίξεις στην 
οικονομία και στην κοινωνία (όπως συμβαίνει με όλα τα Σοσιαλιστικά 
Κόμματα), και

β. γιατί λόγω της πολυετούς διακυβέρνησης της χώρας έχει αποκτήσει 
ορισμένα χαρακτηριστικά τα οποία απομακρύνουν τους πολίτες, όπως:

• Η έντονη διασύνδεση με το κράτος

• Η λειτουργία κατά περίπτωση, σαν σύστημα παραγόντων και 
αξιωματούχων που αναπαραγάγουν κλειστούς εσωκομματικούς 
μηχανισμούς

• Ο έντονος συγκεντρωτικός χαρακτήρας που αποδυναμώνει τη 
συμμετοχή των μελών στη λήψη αποφάσεων. Η θολή οικονομική εικόνα 
που οφείλεται σε ένα βαθμό στην εξασθένιση της δέσμευσης των μελών 
όσον αφορά την συνδρομή τους.

Βεβαίως για την οποιαδήποτε αλλαγή θα πρέπει να λάβουμε υπόψη θετικά 
στοιχεία όπως:

• Η ανιδιοτελής αφοσίωση σημαντικού αριθμού μελών στο κέντρο και στην 
περιφέρεια



• - Η μεγάλη πολιτική εμπειρία δράσης ενός μεγάλου αριθμού στελεχών σε
εθνικό και τοπικό επίπεδο

• Η αποτελεσματική λειτουργία ως εκλογικός μηχανισμός και

• Η υπάρχουσα μεγάλη δεξαμενή πολιτών που υποστηρίζουν το ΠΑΣΟΚ 
αλλά δεν το πλησιάζουν οργανωτικά.

Στη “συνέχεια προτείνονται οργανωτικές αλλαγές που αφορούν καταστατικές 
ανατροπές και ένα σύνολο εργαλείων, μέσων και μεθόδων που αφορούν την 
ενδυνάμωση της συμμετοχικής λειτουργίας, την επένδυση στο ανθρώπινο 
δυναμικό του κόμματος και την αποτελεσματική επικοινωνία με τα κινήματα και 
τους πολίτες.

Δεν χωράει αμφιβολία βεβαίως ότι η οονανωτικιί δουή ή τα εοναλεία και οι 
μέθοδοι είναι ιδιαίτερα σημαντικά και μπορούν να αποτελέσουν συνκριτικό 
πλεονέκτημα όταν υπηρετούν οράυατα και ιδέεο. όταν υποστηρίξουν 
συνκεκοιυένουο πολιτικούς στόγουο:. όταν διευκολύνουν και ελκύουν 
ανθρώπους οι οποίοι πιστεύουν ότι με τη συμμετοχή τους μπορούν να 
αλλάξουν τη ζωή τους, τη χώρα τους........ την Ευρώπη...... τον κόσμο.



Ε Ν Α  Π Α Σ Ο Κ

Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ  Ι Κ Ο  
Α Π Ο Κ Ε Ν Τ Ρ Ω Μ Ε Ν Ο



-  ΣΗΜΕΙΑ ΑΙΧΜΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ

Όσον αφορά τις καταστατικές αλλαγές υπάρχουν δύο (2) κείμενα. Το παρόν κείμενο το 
οποίο είναι συνοπτικό και που αναφέρει τις κύριες και σημαντικές αλλαγές στις οποίες “ 
πρέπει να επικεντρωθούν οι συζητήσεις γιατί αποτελούν τον πυρήνα της οργανωτικής 
συγκρότησης _του κόμματος και ένα δεύτερο που επισυνάπτεται και παρουσιάζει 
αναλυτικά όλα τα άρθρα ενός νέου καταστατικού με σχόλια, ερωτήσεις και σενάρια.

Στο παρακάΐώ κείμενο επιλέγονται 5 ενότητες:

1. Αξίες -  Αρχές -  Στόχοι
2. Οργάνωση και λειτουργία
3. Ασυμβίβαστα
4. Διαδικασία παραγωγής πολιτικής και λήψης αποφάσεων
5. Οργανωμένες διαβουλεύσεις

1. ΑΞΙΕΣ -  ΑΡΧΕΣ -  ΣΤΟΧΟΙ

α. Εισάγονται στο προοίμιο του καταστατικού, οι όροι:

• Της βιώσιμης Ανάπτυξης
• Της μάχης κατά των διακρίσεων (στη βάση του φύλλου, της φυλής, της 

θρησκείας, της αναπηρίας..)
• Του στόχου της πλήρους απασχόλησης

β. Αποσαφηνίζεται η Αυτονομία του ΠΑΣΟΚ από:

• Την Οικονομία και την Αγορά
• Το Κράτος και τους Θεσμούς του
• Επιμέρους ομάδες συμφερόντων
• Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και Επικοινωνίας

2. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Προτείνουμε ένα ΠΑΣΟΚ δύο ομόκεντρων κύκλων: 
α) μελών,
β) ενεργών υποστηρικτών (φίλων ή ενεργών υποστηρικτών που

υποστηρίζουν το ΠΑΣΟΚ)

Η νέα οργανωτική φιλοσοφία του ΠΑΣΟΚ θα μπορούσε να αποτυπωθεί με την 
εικόνα δύο ομόκεντρων κύκλων. Ενός στενότερου κύκλου που θα περιλαμβάνει 
το σκληρό πυρήνα των κομματικών μελών και ενός ευρύτερου, στον οποίο θα 
εντάσσονται οι ενεργοί πολίτες που συμμερίζονται τις ιδέες της 
κεντροαριστεράς και συμμετέχουν δραστήρια στις ανοιχτές οργανωτικές δομές 
του κόμματος μέσα από σχήματα θεματικών «παρατάξεων» ή ομάδων 
πρωτοβουλίας. Ένα κόμμα ευέλικτο σφιχτοδεμένο καλά οργανωμένο που 
συνδυάζει την αποτελεσματικότητα με την δυνατότητα ελεύθερης και χαλαρής 
συμμετοχής των πολιτών που συγκροτούν τον ευρύτερο περίγυρο ενεργών 
υποστηρικτών του κόμματος.



2.1, - Μέλη -  Ατομικά Δικαιώματα -  Υποχρεώσεις

□ Τα μέλη έχουν αυξημένα και σαφώς προσδιορισμένα δικαιώματα 
και υποχρεώσεις όσο αφορά το σεβασμό των αρχών των 
κανόνων των θέσεων και των αποφάσεων του κόμματος αλλά και - 
των οικονομικών υποχρεώσεων που αφορούν με άμεσο τρόπο 
την οικονομική επιβίωση του κόμματος. Υπόκεινται τόσο σε 
διαδικασίες αξιολόγησης όσο και σε πειθαρχικές διαδικασίες.

"  * " Οι ενεργοί υποστηρικτές του κόμματος έχουν δικαίωμα 
συμμετοχής σε διαδικασίες ενημέρωσης και διαμόρφωσης 
αποφάσεων για θέματα πολιτικής, δεν υπόκεινται σε πειθαρχικές 
υποχρεώσεις, σέβονται όμως τους κανόνες λειτουργίας, όταν 
προσέρχονται για να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες του 
κόμματος. Λόγω αυτής της συμμετοχής αποκτούν δικαίωμα 
ψήφου στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που αφορούν τους 
πολίτες και την κοινωνία, όπως π.χ. ψηφοδέλτια, δημοψηφίσματα, 
πολιτικές θέσεις κλπ.

ή
Οι ενεργοί υποστηρικτές του κόμματος έχουν δικαίωμα 
συμμετοχής σε διαδικασίες ενημέρωσης και διαμόρφωσης 
αποφάσεων για θέματα πολιτικής, δεν υπόκεινται σε πειθαρχικές 
υποχρεώσεις, σέβονται όμως τους κανόνες λειτουργίας, όταν 
προσέρχονται για να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες του 
κόμματος.

Η πληροφόρηση και η γνώση κατοχυρώνονται ως 
δικαιώματα των μελών και ενεργών υποστηρικτών και 
υποχρέωση των Οργάνων του ΠΑΣΟΚ στο σύνολο τους.

Πολίτες άλλων κρατών, που μόνιμα και νόμιμα διαβιούν στην 
χώρα, έχουν δικαίωμα συμμετοχής στην οργάνωση.

- Ενισχύεται η ισότητα στις τάξεις του ΠΑΣΟΚ με την αύξηση 
του ελάχιστου ποσοστού εκπροσώπησης των γυναικών, 
από 20%- 25% στα όργανα και σε όλα τα ψηφοδέλτια

□ Πιστοποίηση της ιδιότητας του μέλους

Η πιστοποίηση ταλαιπώρησε για πολλά χρόνια την οργάνωση του 
ΠΑΣΟΚ δημιουργώντας άγονες συγκρούσεις μηχανισμών και 
εντάσεις.

Προτείνεται:
Η δημιουργία ανεξαρτήτου μητρώου μελών και οργανώσεων 
αποτελούμενο από μέλη με καθολική αποδοχή στο κίνημα:

^  Έργο του η τήρηση ΕΝΟΣ Μητρώου μελών και 
οργανώσεων

^  Η πιστοποίηση της ιδιότητας του μέλους για τις ανάγκες 
εσωτερικών διαδικασιών.
π.χ. Χωρίς πιστοποίηση από το ανεξάρτητο μητρώο 

μελών κανένα μέλος ή οργάνωση δεν μπορούν να 
συμμετάσχουν στις διαδικασίες του συνεδρίου.



Η κομματική αποκέντρωση είναι προτεραιότητα, ώστε η δομή του 
κόμματος να συμβαδίζει και να υποστηρίζει, να είναι σε αντιστοίχηση 
προς τα αναγκαία νέα διοικητικά και αυτοδιοικητικά δεδομένα.

.Για να λειτουργήσει αποτελεσματικά το ΠΑΣΟΚ των δύο κύκλων 
απαραίτητη προϋπόθεση είναι η αποκέντρωση της κομματικής 
λειτουργίας. Είναι ορθή η κριτική κατά του σημερινού συγκεντρωτικού 

~ "και γραφειοκρατικού προτύπου λειτουργίας, και η διαπίστωση για την 
ολοένα διευρυνόμενη απόσταση βάσης-κορυφής που μεταφράζεται 
στην πενιχρή συμβολή των μελών στη διαμόρφωση της πολιτικής.

Προτείνονται:

>  Οργάνωση Βάσεκ

Ριζική αλλαγή της δομής, της λειτουργίας και αποφασιστική 
ενίσχυση του ρόλου της Οργάνωσης Βάσης που συγκροτείται σε 
επίπεδο Δήμου (Διαμερίσματος στα μεγάλα αστικά κέντρα, 
Επαρχίας σε μικρούς Καποδιστριακούς Δήμους) με 
οριοθετημένα δικαιώματα και υποχρεώσεις:

1. Αποφασίζει για τις πολιτικές θέσεις και προτάσεις, για τον 
τοπικό πολιτικό και οργανωτικό σχεδίασμά του ΠΑΣΟΚ

2. Εκλέγει με καθολική ψηφοφορία τη Δημοτική Επιτροπή και 
τον Γραμματέα της, ο οποίος συντονίζει τις εργασίες του 
Δημοτικού Συμβουλίου.

3. Συγκροτεί Επιτροπές Πρωτοβουλίας κατά χώρο, θέμα ή 
θεσμό με τρόπο ανοιχτό στην κοινωνία.

4. Συγκροτεί διευρυμένα εκλεκτορικά σώματα για επιμέρους 
επιλογές προσώπων με καθολική ψηφοφορία

5. Συγκροτεί ανοιχτή δημοτική παράταξη που οργανώνει τον 
κοινωνικό διάλογο και ανοιχτά δημοψηφίσματα για μείζονα 
τοπικά αναπτυξιακά θέματα ή προβλήματα

6. Έχει την ευθύνη για την πολιτική πληροφόρηση, και 
προτείνει τον προγραμματισμό της εκπαίδευσης, 
κατάρτισης και ανάπτυξης της πολιτικής γνώσης των 
μελών και των πολιτών του χώρου ευθύνης της.

7. Διεκπεραιώνει τις βασικές πολιτικές δράσεις της σε ένα 
ενιαίο χώρο - έδρα και με βάση τα σύγχρονα 
επικοινωνιακά μέσα

> «θ-Ορνάνωση»

Προβλέπεται επίσης η ηλεκτρονική οργάνωση πολιτών στις 
τάξεις του ΠΑΣΟΚ, οι «ηλεκτρονικές οργανώσεις». Σ ’αυτές 
δίνεται η δυνατότητα συμμετοχής πολιτών οι οποίοι δεν είναι σε 
θέση να συμμετάσχουν με φυσική παρουσία, αλλά με ιδέες, 
προτάσεις και συμμετοχή μέσω ηλεκτρονικής επικοινωνίας.



Σενάριο 1°

Ενισχύεται αποφασιστικά η περιφερειακή συγκρότηση με εκλογή * 
ισχυρής Περιφερειακής Επιτροπής και Γραμματέα με καθολική 
ψηφοφορία: Προτείνεται ο Γραμματέας της Περιφερειακής 
Επιτροπής να είναι αυτοδίκαια και μέλος της Κεντρικής 
Επιτροπής. Ο πολιτικός σχεδιασμός του κόμματος μεταφέρεται 
από το Νομό στην Περιφέρεια. Το ΠΑΣΟΚ ως κόμμα δοκιμάζει 
στην πράξη πριν από την κυβέρνηση την περιφερειακή του 
λειτουργία.

Σενάριο 2°

Εναλλακτικά προτείνεται η διατήρηση των Νομαρχιακών 
Επιτροπών. Στην περίπτωση αυτή ο καθολικά εκλεγμένος 
Γραμματέας της Ν.Ε συντονίζει και συνθέτει τις επιμέρους 
εκφράσεις του ΠΑΣΟΚ στο Νομό, αλλά παράλληλα 
αναβαθμίζεται η Π.Ε. με άμεση εκλογή του Γραμματέας της και 
συμμετοχή του στα Κεντρικά Όργανα. Σ’ ΑΥΤΉ ΤΗΝΝ 
περίπτωση επιχειρείται μία μεταβατική λειτουρ4γία από το 
επίπεδο του Νομού στην Περιφέρεια

> Κεντρική Οργάνωση

Με την αποκέντρωση της κομματικής εξουσίας και ενίσχυση των 
Οργανώσεων της Βάσης και Περιφέρειας, τα κεντρικά όργανα 
του Κινήματος αναδιατάσσονται έτσι, ώστε να μπορούν να 
ανταποκριθούν στο νέο ρόλο τους.

> Εθνικό Συμβούλιο

Το Εθνικό Συμβούλιο αναβαθμίζεται και ενισχύεται με 
καταστατικά κατοχυρωμένες νέες αρμοδιότητες:

• Την αρμοδιότητα του εξαμηνιαίου γενικού πολιτικού 
σχεδιασμού του κόμματος συνολικά και της χάραξης της 
πολιτικής στρατηγικής

• Την δυνατότητα ενασχόλησης και απόφασης σε κρίσιμους 
τομείς της πολιτικής που μέχρι τώρα έκαναν με τρόπο 
γενικό οι Συνδιασκέψεις

• Την απόφαση για το εκλογικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ
• Την παρακολούθηση υλοποίησης και αξιολόγηση του 

Πολιτικού Προγράμματος και των αρμόδιων 
Οργάνων/Στελεχών, καθώς και την εισήγηση προς το Ε.Γ. 
τυχόν διορθωτικών ενεργειών.

Με την λειτουργία του αυτή το Ε.Σ αναβαθμίζει τη συμμετοχή της 
Οργάνωσης, της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, των κορυφαίων 
κοινωνικών αντιπροσώπων στη ζωή και τη λειτουργία του 
Κόμματος. Υποχρεωτικά συνεδριάζει κάθε Σεπτέμβριο και 
Μάρτιο και έκτακτα με απόφαση του Προέδρου και του Ε.Γ για 
επιμέρους θέματα.



Με την αναβάθμιση του Εθνικού Συμβουλίου η Κ.Ε πρέπει να 
μετασχηματιστεί ως το όργανο που σε κορυφαίο επίπεδο * 
εκφράζει τη νέα συλλογικότητα και εκπροσωπεί την πραγματική 
συλλογική ηγεσία του χώρου.

Είναι φανερό ότι ο σημερινός αριθμός των μελών της δεν 
επιτρέπει μια τέτοια λειτουργία. Πρέπει να συρρικνωθεί δραστικά 
ώστε από τα μέλη της να προέρχονται ο Γραμματέας, ένα 
επιτελικό όργανο, οι υπεύθυνοι των Τομέων και οι πολιτικοί 
υπεύθυνοι των Περιφερειών της χώρας και κάθε μέλος της να 
έχει μια εξατομικευμένη πολιτική ευθύνη. Έτσι θα μπορεί το 
όργανο να κάνει πραγματικό και ουσιαστικό απολογισμό και το 
Συνέδριο που το εκλέγει να μπορεί να εκτιμά και να αξιολογεί τη 
δράση του.

Στη βάση αυτού του σκεπτικού προτείνονται 2 σενάρια:

α. Η μείωση του αριθμού των μελών της Κ.Ε. σε 110 
(+13)Γραμματείς Περιφερειών και η συγκρότηση του 
Εθνικού Συμβουλίου από έναν αριθμό που δεν θα 
υπερβαίνει τα 350 περίπου μέλη, εκ των οποίων τα 110 
θα είναι τα μέλη της Κ.Ε., ενώ τα 220 περίπου θα 
προέρχονται από την Κ.Ο., τους Γραμματείς των 
Περιφερειακών Επιτροπών, καθώς επίσης και από τις 
Τριτοβάθμιες Οργανώσεις των Κοινωνικών Θεσμών και 
Εκπροσωπήσεων.

β. Η κατάργηση της Κ.Ε. με τη μορφή που την ξέρουμε 
σήμερα.
Το Εθνικό Συμβούλιο εκλέγει:

Από 130 εκλεγμένους από το Συνέδριο (όχι βουλευτών), 
τα μέλη της Κ.Ο., τους γραμματείς των Π.Ε. και τις 
τριτοβάθμιες οργανώσεις.

Το Ε.Σ. εκλέγει 35 μέλη + τον Γραμματέα του Ε.Σ. που 
αποτελούν μαζί με τους Γραμματείς των Π.Ο. το όργανο 
που έχει τη συνολική πολιτική ευθύνη και λειτουργία του 
κόμματος το οποίο συνεδριάζει σε μηνιαία βάση και όλα 
τα μέλη του έχουν Περιφερειακές και Τομεακές πολιτικές 
αρμοδιότητες. Το όργανο αυτό είναι το Κεντρικό 
Συμβούλιο με υπεύθυνο καθημερινής δράσης τον 
Γραμματέα του Εθνικού Συμβουλίου και συντονιστικό 
όργανο μια πολιτική Επιτροπή.



2.3, Τάσεις - Ρεύματα

Κατοχυρώνεται η δυνατότητα ύπαρξης Πολιτικών Τάσεων και ρευμάτων 
ιδεών και η δυνατότητα οριζόντιας επικοινωνίας και ελεύθερης 
διακίνησης των προτάσεων μέσα στο κίνημα. Η δημιουργία - 
οργανωμένων ομάδων με δικής, τους δομή, λειτουργία και πειθαρχία για 

_την επιβολή των απόψεών τους δεν είναι αποδεκτή

Εναλλακτικά προτείνεται να επιτραπεί η δημιουργία οργανωμένων 
~ " ομάδων.

2.4 Νεολαία ΠΑΣΟΚ

Στο πνεύμα της δέσμης των αλλαγών που διασφαλίζουν την 
ανασυγκρότηση και τη μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ η Νεολαία ΠΑΣΟΚ ξεκινά 
με δική της πρωτοβουλία ένα διάλογο που θα κορυφωθεί στο προσεχές 
Συνέδριο της για τις αντίστοιχες οργανωτικές αλλαγές στο χώρο της 
νεολαίας.

2.5 Οργανώσεις Αποδήμων

Αξιοποιούνται οι δυνατότητες που παρέχουν οι νέες Τεχνολογίες 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών για την ενίσχυση της συμμετοχής και 
την αναβάθμιση των οργανώσεων αποδήμων στις λειτουργίες του 
Κινήματος.

2.6 Συνέδριο

Για την οργάνωση του Συνεδρίου που αποτελεί το ανώτατο όργανο του 
Κινήματος και το οποίο αποφασίζει για την πολιτική του κινήματος μέσα 
στα πλαίσια των διακηρυγμένων αρχών του και ελέγχει όλα τα όργανα 
του κινήματος προτείνονται προς συζήτηση 3 εναλλακτικά σενάρια:

α. Η βάση της εκλογής των συνέδρων είναι αντιπροσωπευτική 
σ’ αυτή την περίπτωση η αντιπροσωπευτικότητα θα μπορούσε 
να εφαρμοστεί με 2 διαφορετικούς τρόπους

α.1 Αντιπροσωπευτική Εκλογή Συνέδρων σε επίπεδο
Περιφέρειας. Στην αντιπροσωπευτικότητα θα 
λαμβάνεται υπ’ όψη και ο αριθμός των ψηφοφόρων 
του κόμματος. Οι Σύνεδροι εκλέγονται ή από τα 
οργανωμένα μέλη ή από το σύνολο των ενεργών 
υποστηρικτών (φίλων) του κόμματος.

α.2 Η αντιπροσωπευτικότητα θα εφαρμόζεται σε επίπεδο
οργανώσεων βάσης.

β. Οι συμμετέχοντες στο συνέδριο θα κατοχυρώνουν την 
συμμετοχή τους στο συνέδριο από τον θεσμικό τους ρόλο 
στο κόμμα (γραμματείς οργανώσεων όλων των βαθμιδών, 
Κ.Ε., Συμβούλιο, Κ.Ο. κλπ)

γ. Συνδυασμός των δύο: Συμμετοχή θεσμών εκπροσώπων 
εκλεγμένων με αντιπροσωπευτικές διαδικασίες.



2.7- - Εκλογή Προέδρου

Σενάριο 1°

Ο Πρόεδρος του Κινήματος και υποψήφιος Πρωθυπουργός της “
παράταξης αντλεί την εξουσία του από το σύνολο της Οργάνωσης του 

-ΠΑΣΟΚ. Εκλέγεται για τέσσερα χρόνια μια εβδομάδα πριν την
διεξαγωγή του Συνεδρίου με καθολική ψηφοφορία των μελών (ή των 

_ μελών και των ενεργών υποστηρικτών του κόμματος) ως η κορυφαία 
έκφραση και ολοκλήρωση της άμεσης δημοκρατίας στο κόμμα.

Σενάριο 2°

Ο Πρόεδρος του Κινήματος και υποψήφιος Πρωθυπουργός της
παράταξης αντλεί την εξουσία του από το σύνολο της Οργάνωσης του 
ΠΑΣΟΚ. Εκλέγεται για τέσσερα χρόνια μια εβδομάδα μετά την
διεξαγωγή του Συνεδρίου με καθολική ψηφοφορία των μελών (ή των 
ενεργών υποστηρικτών) του κόμματος ως η κορυφαία έκφραση και 
ολοκλήρωση της άμεσης δημοκρατίας στο κόμμα. Το Συνέδριο 
επικυρώνει τις όποιες υποψηφιότητες.

Σενάριο 3°

Ο Πρόεδρος εκλέγεται από το ανώτατο όργανο του κόμματος που είναι 
το Συνέδριο.

3. ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ

Επαναξιολογούνται συνολικά οι προβλέψεις για τα Ασυμβίβαστα ώστε να 
εξειδικεύεται καλύτερα η Αυτονομία του ΠΑΣΟΚ από το Κράτος και τους 
θεσμούς του, καθώς επίσης και από τα ιδιωτικά συμφέροντα.

4. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

Τομείς Κ.Ε.

Οι Τομείς της Κεντρικής Επιτροπής (Ε.Σ.) θα πρέπει να μπορούν με 
οργανωμένο και αποτελεσματικό τρόπο, αφενός να εξασφαλίζουν την 
απαραίτητη γνώση, πληροφορία, υποστηριζόμενες από επιστήμονες και (think 
tanks) και αφετέρου να εξασφαλίζουν τη συμμετοχή των μελών στη 
διαμόρφωση των πολιτικών επιλογών του κινήματος.

Τομείς Πολιτικής

Ουσιαστικά λειτουργούν 6 διευρυμένοι Τομείς που για την καλύτερη λειτουργία 
τους υποστηρίζονται από Επιστημονικές Επιτροπές. Οι Τομείς είναι:

• Ευρωπαϊκής Ένωσης & Διεθνών Σχέσεων
• Οργάνωσης
• Κοινωνικών Κινημάτων
• Επικοινωνίας
• Πολιτικού σχεδιασμού και δράσης



-· - Πολιτικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης-

Οι Γραμματείς των Τομέων είναι μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου.

Ιδιαίτερα ο Τομέας Πολιτικού Σχεδιασμού και δράσης διαμορφώνεται με - 
βάση τη διάταξη των αντιστοίχων Επιτροπών της Βουλής και τις πολιτικές 
προτεραιότητες καθορίζουν τις αποφάσεις των συνεδρίων και του Εθνικού 
Συμβουλίου. Αποτελείται από μέλη της Κ.Ε., της Κ.Ο. και των τριτοβάθμιων 
Οργανώσεων κοινωνικής εκπροσώπησης (ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, ΓΕΣΕΒΕ, 
ΠΑΣΕΓΕΣ, κλπ.). Αντικείμενο του είναι η επεξεργασία των πολιτικών 
προγραμματικών θέσεων, η εξειδίκευση τους, η παρακολούθηση της 
υλοποίησης τους, η αξιολόγηση της ασκούμενης πολιτικής, των κυβερνητικών 
οργάνων και των στελεχών, οι προτάσεις διορθωτικών ενεργειών προς το Ε.Γ. 
κλπ. Η λειτουργία του είναι προσανατολισμένη και προς το Εθνικό Συμβούλιο. 
Ευθύνεται για τη διοργάνωση Κοινωνικών Φόρουμ και Συνδιασκέψεων σε 
Ετήσια βάση ώστε να εξασφαλίζει την αμφίδρομη σχέση ΠΑΣΟΚ -  Κοινωνίας.

5. ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΕΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ

Σε όλα τα επίπεδα επίσης προβλέπεται η πραγματοποίηση:

• ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΕΩΝ, στις οποίες συμμετέχουν αιρετά και θεσμικά 
όργανα

• ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΩΝ, στα οποία συμμετέχουν όλα τα μέλη και οι φίλοι

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ FORUM, τα οποία καλούνται φορείς των κοινωνικών 
κινημάτων και της κοινωνίας των πολιτών.



Τ Ο  Π Α Σ Ο Κ

Σ Τ Η Ν  Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Α  Τ Η Σ  Γ Ν Ω Σ Η Σ  
Κ Α Ι  Τ Η Σ  Π Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ Ι Α Σ



Σε μια εποχή κοσμογονικών και πρωτόγνωρων αλλαγών σε όλα τα επίπεδα, των 
οποίων κινητήριος μοχλός είναι η έκρηξη των πληροφοριών και της ενημέρωσης με “ 
αποτέλεσμα η σύγχυση ανάμεσα στη γνώση και την άγνοια να γίνεται όλο και πιο 
έντονη.

Σε μια εποχή κατά την οποία ο πολίτης γυρίζει την πλάτη στα κόμματα είτε λόγω 
έλλειψης ενδιαφέροντος είτε λόγω απαξίωσης της πολιτικής.

Ένα σύγχρονο, προοδευτικό και δημοκρατικό κόμμα πρέπει ριζικά να 
επαναπροσδιορίσει τα εργαλεία, τις μεθόδους και τα μέσα επικοινωνίας με τους 
πολίτες. Πρέπει να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και προσδοκίες των πολιτών 
μέσα από την αναδιάταξη των κανόνων πολιτικής παιδείας και πολιτικής πρακτικής 
που προσφέρει στα μέλη του και στους πολίτες ευρύτερα, αλλά και να οργανώσει 
διαδικασίες μέσα από τις οποίες αφουγκράζεται καλύτερα τους πολίτες. Έτσι μόνον θα 
προσδώσει νόημα, περιεχόμενο και κίνητρα για συμμετοχή και ενδυνάμωση της 
δημοκρατίας.

Το σύγχρονο προοδευτικό κόμμα είναι το κόμμα που στηρίζεται και προωθεί τη γνώση 
και μάχεται εναντίον της άγνοιας, το κόμμα που διαβουλεύεται με επιτυχία την 
Κοινωνία των Πολιτών, το Κόμμα που μεταξύ άλλων συνδιαλέγεται και ψηφιακά και 
δικτυακά. Ένα κόμμα που αναπροσαρμόζει συνεχώς τη λειτουργία του σαν φυτώριο 
ιδεών και πολιτικών στελεχών.

Σε όλες τις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες του οργανωτικού μοντέλου των 
Σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων κυρίαρχο ρόλο έπαιζαν (και παίζουν) οι νέες 
λειτουργίες που προστίθενται στις πάγιες πολιτικές διαδικασίες (χωρίς να τις 
αντικαθιστούν) και οι οποίες δημιουργούν κίνητρα και ενδιαφέρον συμμετοχής στα 
στρώματα εκείνα του πληθυσμού που έχουν γυρίσει την πλάτη τους στα κόμματα. Οι 
λειτουργίες αυτές αφορούν κυρίως τον "παιδευτικό ρόλο" του κόμματος και νέους 
τρόπους επικοινωνίας του με την κοινωνία.

Στόχος του είναι:

1. Η επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό του κόμματος σε όλα τα επίπεδα

2. Η προετοιμασία των μελών ώστε να συμμετέχουν όσο γίνεται καλύτερα 
ενημερωμένα και με ισχυρή επιχειρηματολογία στη διαμόρφωση 
πολιτικών και στη λήψη αποφάσεων

3. Η ενεργοποίηση ενός εξειδικευμένου στελεχιακού δυναμικού: 
επιστημόνων, ειδικών εμπειρογνωμόνων, λειτουργών της διοίκησης και 
της αυτοδιοίκησης, αλλά και στελεχών της οικονομίας και της κοινωνίας.

4. Η αλλαγή "κουλτούρας, σκέψης και δράσης" των οργανώσεων και 
μετάβαση από τον ιδεολογικό εμπειρισμό στη χρήση κατάλληλων 
αναλυτικών εργαλείων και γνώσεων.

5. Στην υποστήριξη μιας πολιτικής στελεχών που θα επιτρέψει στο ΠΑΣΟΚ 
την ανάδειξη των νέων στελεχών του από το σύνολο της επικράτειας και 
από τον απόδημο ελληνισμό και από όλα τα στρώματα της ελληνικής 
κοινωνίας.



Παίρνοντας υπόψη πετυχημένα μοντέλα άλλων κομμάτων και προσπάθειες που 
έγιναν στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ επιχειρούμε μια συγκεκριμένη νέα προσέγγιση. Θα 
πρέπει να διευκρινιστεί ότι οι προτεινόμενες διαδικασίες ενημέρωσης, πληροφόρησης 
και εκπαίδευσης ούτε αντικαθιστούν ούτε υποκαθιστούν τη σημασία και το ρόλο των 
μέσων ενημέρωσης και του εκπαιδευτικού συστήματος τα οποία αφορούν το σύνολο * 
της κοινωνίας. Για τα μέλη, όμως και τους οπαδούς του κόμματος, οι διαδικασίες 
ενημέρωσης, πληροφόρησης και εκπαίδευσης πρέπει να είναι επικεντρωμένες στην 
ικανότητα συμμετοχής στην επεξεργασία και στη λήψη πολιτικών αποφάσεων σε όλη 
τη κλίμακα της πολιτικής παρέμβασης καθώς και στη παρουσίαση και υποστήριξη 
αυτών των αττοφάσεων προς την κοινωνία και τους πολίτες.

1. Ενημέρωση και Πληροφόρηση

Οι διαδικασίες ενημέρωσης και πληροφόρησης μέσω ειδικών εκδόσεων του 
κόμματος που θα αφορούν πολιτικές αναλύσεις, κατάθεση νέων ιδεών και 
απόψεων και θα δίνουν βήμα σε πολιτικούς και διανοούμενους που 
ενδιαφέρονται για την εξέλιξη των ιδεών του σοσιαλισμού σε εθνικό και 
παγκόσμιο επίπεδο δεν θα πρέπει να εγκαταλειφθεί. Η κυκλοφορία τόσο σε 
έντυπη όσο και σε ηλεκτρονική μορφή ειδικών εντύπων παρά την μέχρι τώρα 
αρνητική εμπειρία δεν θα πρέπει να εγκαταλειφθεί.

2. Εκπαίδευση - Επιμόρφωση

Στο παρακάτω διάγραμμα προτείνονται δύο είδη δομών διαχείρισης και 
οργάνωσης σε εθνικό και τοπικό επίπεδο πολιτικών εκπαίδευσης και 
επιμόρφωσης. Την πολιτική ευθύνη έχει ένας ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ της 
Κεντρικής Επιτροπής για θέματα Πολιτικής Εκπαίδευσης και την ευθύνη 
υλοποίησης το ΙΣΤΑΜΕ.
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Η δομή Α αφορά τα μέλη και τους φίλους και έχει ως αντικείμενο την πολιτική 
εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, δηλαδή οργανωμένους κύκλους σε θέματα ειδικών 
πολιτικών (οικονομία, αγροτική πολιτική, διεύρυνση, τηλεπικοινωνία) και θέματα 
πολιτικών δεξιοτήτων (παρουσίαση πολιτικών, επιχειρηματολογία, επικοινωνία κλπ). 
Οι διαδικασίες πολιτικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης θα πρέπει να γίνονται 
περισσότερο εξειδικευμένες όταν αφορούν ομοειδείς ομάδες στελεχών π.χ. Γραμματείς 
Ν.Ε., υποψήφιους Δημοτικών εκλογών κλπ.

Η δομή Β αφορά ευρύτερα τους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ και τους πολίτες 
γενικότερα. Την πολιτική της ευθύνη έχουν οι οργανώσεις βάσεις (Ο.Β.) με την 
υποστήριξη και καθοδήγηση του ΙΣΤΑΜΕ και αφορούν:

Τα «εργαστήρια του πολίτη» όπου γίνονται οργανωμένες συζητήσεις με τους πολίτες 
με προσέλκυση πολιτών για θέματα αιχμής -  (π.χ. Βιοτεχνολογία, συνταξιοδοτικό, 
μετανάστευση) όπου συνυπάρχουν η παροχή γνώσης από ειδικούς και η έκφραση 
της άποψης των πολιτών. Τα εργαστήρια αυτά σε πιο οργανωμένη μορφή παρέχουν 
υπηρεσίες ΙΝΤΕΡΝΕΤ και συνεργάζονται με την αντίστοιχη οργάνωση νεολαίας.



Για τα σύγχρονα Σοσιαλιστικά -  Σοσιαλδημοκρατικά κόμματα η Κοινωνία της 
Πληροφορίας δημιουργεί την ανάγκη για συγκεκριμένες πρακτικές μεταρρύθμισης και “ 
εκσυγχρονισμού της οργανωτικής και διοικητικής λειτουργίας τους.

Οι επιλογές αυτές ενώ είναι τεχνικής φύσης, έχουν βαθύτατες πολιτικές επιπτώσεις 
μιας και η μη συμμετοχή μελών και κόμματος στην κοινωνία της πληροφορίας σημαίνει 
σταδιακά περιθωριοποίηση αμφοτέρων από το γοργά εξελισσόμενο σύστημα 
επικοινωνίας και πληροφόρησης. Στην εποχή μας δεν υπάρχει διάκριση σε 
εγγράμματους και αγράμματους. Υπάρχει, όμως, διάκριση σε διαβασμένους και 
αδιάβαστους, σε πληροφορημένους και απληροφόρητους. Επίσης στην εποχή μας η 
ανάγκη για ικανότητα επιλογής στην πληροφόρηση και στην ενημέρωση γίνεται 
επιτακτική γιατί η έκρηξη της κοινωνίας της πληροφορίας δεν σημαίνει ότι όλες οι 
πληροφορίες είναι αναγκαίες και χρήσιμες. Κατά συνέπεια τα κόμματα που θέλουν να 
είναι και να παραμείνουν διαμορφωτές των πολιτικών εξελίξεων πρέπει να 
χρησιμοποιούν όλα τα σύγχρονα μέσα επικοινωνίας.

Για παράδειγμα ένας χρήστης του διαδικτύου μπορεί πολύ εύκολα χωρίς να 
μετακινηθεί από το σπίτι του, μέσα από τις ιστοσελίδες όλων των κομμάτων και των 
πολιτικών προσώπων να παρακολουθήσει τις πολιτικές τους τοποθετήσεις σε όλα τα 
ζητήματα. Μπορεί να παρακολουθήσει όλες τις σημαντικές συζητήσεις στο 
κοινοβούλιο. Εάν διαθέτει κάποια έστω και μικρή γνώση της αγγλικής μπορεί να 
επισκεφθεί τις ιστοσελίδες των κομμάτων, των κυβερνήσεων, και των κοινοβουλίων 
όλου του κόσμου, μπορεί να επισκεφθεί τις ιστοσελίδες όλων των διεθνών 
οργανισμών. Επίσης μπορεί να συμμετάσχει σε οργανωμένες συζητήσεις για όλα τα 
πολιτικά ζητήματα που τον απασχολούν να ακούσει η μάλλον να διαβάσει γνώμες, 
φίλων, συντρόφων, γνωστών και αγνώστων και τέλος να συμμετάσχει και σε 
ενδεικτικές ψηφοφορίες. Όλες αυτές οι διαδικασίες θεωρητικά θα μπορούσαν να γίνουν 
και καμιά φορά γίνονται και χωρίς το διαδίκτυο. Εντούτοις η ταχύτητα, η συχνότητα και 
ο όγκος της διακίνησης της πληροφορίας και της γνώσης συνιστούν μία συγκλονιστική 
ποιοτική μεταβολή. ΓΓ αυτό το λόγο οι τεχνικές προσαρμογές στη λειτουργία των 
κομμάτων δεν είναι απλά τεχνικά ζητήματα αλλά βαθύτατα πολιτικά.
Το ΠΑΣΟΚ είναι αναγκαίο να επαναπροσδιορίσει τη λειτουργία του σε ένα πλαίσιο που 
να περιλαμβάνει:

1. Το πεδίο της λειτουργίας της Δημοκρατίας με συγκεκριμένες εφαρμογές 
όπως ηλεκτρονικές ψηφοφορίες, ηλεκτρονικές διαβουλεύσεις με ομάδες 
πολιτών, τηλεδιασκέψεις, ηλεκτρονική αναμετάδοση συνεδριάσεων των 
συλλογικών οργάνων κ.λ.π. με χαρακτηριστικό τη δυνατότητα της 
διαδραστικής χρήσης του δικτύου (οργάνωση Ιηίταηθί και αναβάθμιση της 
ιστοσελίδας του)

2. Αποτελεσματική ικανότητα διαχείρισης του κομματικού μηχανισμού και 
άμεσης ενημέρωσης, πληροφόρησης, ενεργοποίησης, όλων των βαθμιδών 
του κόμματος

3. Εξειδικευμένη χρήση κυρίως για τις νησιώτικες οργανώσεις και τις 
οργανώσεις αποδήμων

4. Ενεργή συμμετοχή στο παγκόσμιο πολιτικό γίγνεσθαι μέσα από παγκόσμια 
δίκτυα

5. Διαδραστική μορφή επικοινωνίας του με τους πολίτες.



-  -  Το ΠΑΣΟΚ όντας ιστορικά στη πρωτοπορία όλων των αλλαγών πρέπει να αξιοποιήσει
την κοινωνία της πληροφορίας και να την καταστήσει προνομιακό μέσο ανάπτυξης της 
πολιτικής παιδείας, της πολιτικής επικοινωνίας και της πολιτικής πρακτικής.

Παίρνοντας υπόψη τις προσπάθειες που έγιναν μέχρι σήμερα στο ΠΑΣΟΚ, αλλά και * 
τις εφαρμογές που είναι σε εξέλιξη τα τελευταία χρόνια επιχειρούμε την παρακάτω 
πρόταση που απεικονίζεται στο Διάγραμμα 2.
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΕΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ
ΔΙΚΤΥΩΣΗΔΙΚΤΥΩΣΗ ΑΤΑ & ΕΚΠΑΙΔ/ΚΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜ

ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨ ΡΟΛΟΥ ΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΟΜΜΑΤΟΣ
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ΕΙΣ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΕΣ



Έ -— -  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ^ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ-- ΜΕΣΑ, ΕΡΓΑΛΕΙΑ

Προτείνονται:

α. Δημιουργία Δεξαμενών Σκέψης (Think Tanks). Καταγράφουν συστηματικά τα 
κοινωνικά προβλήματα, παρακολουθούν τις διεθνείς εξελίξεις, λειτουργούν ως 
"φυτώρια" νέων ιδεών, συλλέγουν την ειδική γνώση, προτείνουν πολιτικές, 
υποστηρίζουν την πολιτική λειτουργία των Τομέων πολιτικής του Κόμματος 
καθώς και τις διαδικασίες πολιτικής εκπαίδευσης.
Φορέας επιχειρησιακής ευθύνης και συντονισμού το ΙΣΤΑΜΕ.

β. Δημιουργία Κέντρου Πληροφόρησης -  Ενημέρωσης και Ειδικής Μονάδας 
Συντονισμού Ηλεκτρονικών και ψηφιακών Λειτουργιών

γ. Επαγγελματικά Στελέχη.
Για την εύρυθμη λειτουργία και αποτελεσματική εφαρμογή των προτεινόμενων 
πολιτικών, θεωρείται απαραίτητη η αξιοποίηση επαγγελματικών στελεχών που 
αποδεδειγμένα θα διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα (ειδική γνώση, εμπειρία, 
ικανότητες). Οι όροι συνεργασίας, η χρονική διάρκεια, η επιχειρησιακή ευθύνη και 
η υλοποίηση συγκεκριμένων στόχων ρυθμίζονται με σύναψη συμβολαίων.

δ. Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται, όπως κάθε σύγχρονο κόμμα τη συστηματική υποστήριξη 
ενός καλά οργανωμένου ινστιτούτου. Το ΙΣΤΑΜΕ, ως ελεύθερο βήμα διαλόγου, 
μελέτης, έρευνας και προβολής ιδεών μπορεί να διαδραματίσει ιδιαίτερα κρίσιμο 
ρόλο στον τομέα της στελεχιακής πολιτικής, υπό τον όρο πάντως μιας ριζικής 
ανασυγκρότησής του, που θα αξιοποιεί την πείρα που έχει αποκτηθεί αλλά και 
θα σηματοδοτήσει το διαλεκτικό άλμα προς μια νέα στελεχιακή πολιτική.

ε. Συνεργασία του ΠΑΣΟΚ εκτός από το ΙΣΤΑΜΕ με άλλα ιδρύματα και ινστιτούτα 
κοινωνικού, πολιτικού και οικονομικού προβληματισμού.


